

# 张献忠摔皇冠的启示

重庆五十五中学 王劲

明末农民起义领袖张献忠在成都建立起大西政权以后，有一次在接见部下时愤怒地摘下了自己的皇冠，摔在地上，用脚踏得粉碎。

这是怎么一回事呢？还得从农民军进川说起。

一六四四年，张献忠率领数十万农民军向四川进军，所到之处，敌人“皆解甲投降，势如破竹”，迅速控制了四川全境，农民军部队也由急雨暴雨的战争环境转入了相对安定的城市生活。但是，树欲静而风不止。就在这时，被打垮的地主阶级变换手法，伪装进步，采用孙行者钻进铁扇公主肚子里兴妖作怪的政策，打入农民政权进行捣乱破坏。腐蚀农民军队伍，就是他们十分阴险毒辣的一手。对农民军的领袖张献忠，他们做皇冠，缝皇袍，要他当“皇帝”；对农民军的将领，他们摆酒筵，塞“包袱”，阿谀奉承，吹牛拍马，千方百计地拉人下水。一时农民军内部被闹得乌烟瘴气，贪图享受，不愿再过艰苦生活的地主阶级生活作风开始滋长了，战斗力削弱了，战争失利的消息也从汉中前线不断地传来。面临这种严峻的阶级斗争形势，张献忠以摔皇冠开始，带领农民军官兵开展了一场轰轰烈烈的反腐败斗争。他脱掉了皇袍，处置了那个作为“皇后”硬塞给他的明朝大学士陈演的小姐，镇压了刮起这股腐蚀农民军队伍妖风的罪魁祸首、窃居右丞相职务的明朝进士严锡命，严惩了贪污腐化分子，并且重申起义军的纪律：一切缴获“悉献主将，不许私匿”，“藏一两者斩”；“不许假借天兵名色扰乱地方”；“不许……文武官兵擅娶本土妇女为妻妾”等，对大西政权和农民军进行了整顿。这就不仅保证了镇压官僚地主武装叛乱的胜利，而且为迎击清朝统治者的进攻打下了坚实的基础。

张献忠农民军反腐败的斗争已是三百多年前的事了，但是，我们现在重温这段历史，却有着重要的启示。

张献忠农民军的反腐败斗争告诉我们，一切反动剥削阶级的代表人物，对于自己被推翻，是不会甘心的。他们为了夺回失去的“天堂”，必然以百倍的疯狂，千倍的仇恨向革命力量进行反扑。他们除了纠合反革命武装力量，向革命力量进行反攻倒算这一手外，还有另一手，这就是假装“顺从”革命力量，利用剥削阶级的生活方式进行腐蚀革命队伍的罪恶活动。社会主义历史阶段的情况尤其是这样。资产阶级虽然已被击败，可是还没有根除，没有消灭，甚至还没有彻底摧毁。他们以旧的传统观念和生活作风为武器，向无产阶级进行猖狂进攻，到处散布腐朽的剥削阶级思想和糜烂的生活方式，妄图达到生活上腐蚀、思想上毒害、组织上瓦解无产阶级革命队伍，颠覆无产阶级专政，复

辟资本主义的罪恶目的。这是必然的，毫无疑义的，我们务必不要松懈自己的警惕性，时刻准备反击敌人用糖衣裹着的炮弹的进攻。

张献忠农民军的反腐败斗争还告诉我们，剥削阶级的腐蚀侵袭活动尽管可以猖狂一时，可能搞掉革命队伍中的一些意志薄弱者，使一部分人受骗上当，走到斜路上去，但是，他们复辟旧制度的罪恶阴谋是终究不会得逞的。在这里，决定的是革命队伍对阶级斗争的形势具有正确的认识，有一条正确的路线。几个蜕化变质分子和新生资产阶级分子，阻挡不了滚滚向前的历史洪流，只有作为垃圾被革命人民清除掉。“无产阶级是人类历史上最伟大的一个阶级。是思想上、政治上、力量上最强大的一个革命阶级。”如果说，在三百多年前的封建社会里，张献忠的农民军的反腐败斗争在一定时期和一定程度上还能取得不小的胜利，那末，在无产阶级专政的社会主义社会历史条件下，我们无产阶级和革命人民在马克思主义、列宁主义、毛泽东思想的指引下，搞清楚无产阶级必须对资产阶级专政的问题，坚持无产阶级专政下的继续革命，抵制资产阶级糖衣炮弹的腐蚀，打掉资产阶级生活作风，限制资产阶级法权，发扬艰苦奋斗的革命精神，就一定能够使资产阶级腐蚀瓦解无产阶级革命队伍的罪恶阴谋彻底破产！

社会主义必然要代替资本主义，这个历史的总趋势任何人都改变不了。让一切资产阶级的香风毒雾都统统地见鬼去吧，“无产者在这个革命中失去的只是锁链。他们获得的将是整个世界。”

## 启 事

本刊今年一至四期现在还可订阅。订费邮汇我院教材发行组（汇单上请注明订购学报和份数），发票随学报寄回，请订户注意查收。

本刊七四年一至三期尚有部分积存，每期售价四角，邮购加寄费六分，欢迎读者选购。

本刊 编辑室